

港口多元化：“一带一路”的机遇

与业务关联度最紧密的物流与港口金融纳入企业战略

本报记者 宋笛

随着“一带一路”国家战略的持续推进，中国港口的转型升级也迎来了难得的历史机遇。

“港口目前面临的形势出现了一些变化，进行转变是必然之势，但是关键在于如何转变，在什么原则下转变，目前中国港口面临一些挑战，但总体来说机遇大于挑战”。对于目前港口面临的整体形势，全国人大代表、连云港港口集团原董事长白力群如此表示。

港口多元化发展 应该坚持主业前提

在今年全国两会期间，白力群将提交数份有关大交通和万众创业的议案，其中就有“将连云港建设为‘一带一路’的出海口”的建议。

“作为一个老港口人，我认为港口在面临转变的时候应该坚持两个大原则，首先的原则是要坚持港口的主业。”白力群表示。

在白力群看来，港口赖以生存的是装卸物流业务，只有坚持这个主业，才能够体现港口的特色和作用。

在坚持主业的同时，多元化发展也应该持续推进，主业与多元并不矛盾。“多元应该发展，但还是应该围绕主业进行发展，这是港口面临转变的第二个大原则，不能够为了多元而多元。”白力群表示。

“比如‘一带一路’战略，所带来的多元化机遇就非常符合港口的需要，首先‘一带一路’需要大量交通的支撑，在这方面港口是有优势的，而且‘一带一路’牵涉大量跨国运输，这也是港口的强项。”白力群表示。

白力群所说的，也正是目前国内港口正在尝试的，目前包括上海港、青岛港、连云港等港口在内，都在尝试在吞吐量上涨减缓的背景下，进行一些多元化业务的开展，在这其中与港口业务关联性较高的物流业



务、港口金融业务成为了优先的选择。

“不论经营主业和多元化经营，都需要改革，需要体制上和机制上的优化，既要发挥全民所有制的一些优点，更要学习国内外的一些先进经验”。在白力群看来，无论是什么样的体制，都有自己的利弊，如何去粗取精，实现优势互补是需要认真对待的问题。

风险规避意义重大

白力群还表示，“不管是做主业还是做多元，在任何事情上都要规避风险。”

在白力群看来，整体经济形势和互联网等新兴技术的发展，给港口不论是传统主业还是多元化发展都带来了很多机遇，然而带来这些机遇的同时，也带来了很多的挑战。

“风险控制不好，一旦出现什么闪失，港口的发展就会遭遇巨大的问题。”白力群表示。

“财务、纪律、监督和对流程的严格把控都是必不可少的，在这其中有很多的关系都需要处理，不能让已经放在眼前的机遇流失掉，又不能失去对于风险的警惕。”白力群表示。

白力群认为，港口在未来发展

过程中会遇到许多的机遇，同时也将遇到许多的挑战，要“大胆设想、集思广益”，“慎重决策、重抓效率”。

目前，港口所面临的形势已经出现了很大的变化，国内国际的整体经济形势出现了变动，以往规模化增长的时代暂告一段落。但同时，供给侧改革和国内诸多行业的转型升级也给港口的发展带来了一些新的机遇，在这个转型的关键时期，一些港口已经开始通过资本运作方式实现港口业务的扩展，风险控制也在成为港口运营商逐渐重视的问题。

向绿色环保方向发展

在今年的全国两会期间，全国人大代表、宁波维科家纺有限公司电商产品部员工杨晓霞提出建议，沿海船舶空气污染不容忽视，应尽快加强立法和标准制订。

杨晓霞在建议中说，早在2013年，就有数据显示，中国港口靠泊的船舶共排放二氧化硫58.8万吨，约占全国排放总量的8.4%；港口船舶氮氧化物排放量27.8万吨，约占全国排放总量的11.3%。在世界级大

港宁波——舟山港北仑港区，年靠泊船舶数达到2.9362万艘(平均靠泊时间17.87小时)，估算靠泊作业时船舶年排放二氧化硫近3万吨，已经超过当地的工业排放量。

研究显示，与机动车尾气排放类似，船舶造成大气污染的物质主要包括船上使用的消耗臭氧物质以及液货船产生的挥发性有机化合物和机器燃烧产生的颗粒物、硫氧化物、氮氧化物、一氧化碳和碳氢化合物，由此造成大气污染的危害包括空气质量下降、危害人类的健康及造成温室效应、酸雨和大气臭氧层的破坏等。

对于此，白力群也持有相同的观点：“港口的污染常常会被忽略，因为它不像一些类别的工业污染，是可以直观的感觉到的。但实际上港口作为一个大量船舶和车辆聚集的地区，污染的情况是很严重的，而且港口所在的城市往往又是人口、经济相对聚集的城市，这就更加重了港口污染所造成的影响”。

“港口应该朝着绿色港口、环保港口的方向发展，这肯定也是未来发展的大趋势”。白力群表示。

跨界与融合：马化腾的“医改”建议

利用互联网进行医疗资源配置助力“健康中国”

本报记者 宋笛

医疗资源的分配错位始终备受公众关注，而擅长调配资源的互联网或可成为解决目前医疗问题的一种可行方案。

在2016年的全国两会上，全国人大代表、腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾提交了一份关于充分利用互联网等新兴技术推动健康中国建设的建议。其提出的利用互联网进行医疗资源配置优化的思路引发了业界热议。

互联网嗅到 医疗服务商机

在2016年年初，“天价挂号费”一事在网络上引起了广泛的传播，这并不是孤案，实际上在2015年、2014年等多个年份都有类似的事件发生。

“由于分级诊疗制度不完善等因素，三甲医院超负荷运营，基层医疗资源被长期闲置。同时，由于大医院的优势，大多数优秀医生和专家仍主要聚集在大医院，医疗资源下沉难以执

行。”马化腾在建议中对于医疗资源分配的现状做了如此的概述。

在马化腾看来，医疗资源的分配问题仅仅是目前整体医疗现状的一个方面，包括医院的“数据孤岛”和医生培养难度高等问题都是目前国内医疗服务体系所面对的挑战。

这种现状让互联网从业者嗅到了商机，开始纷纷踏入医疗、药品行业。BAT三巨头已经全部涉入医疗行业，其中百度与相关医疗机构一贯进行着各种的合作，阿里也有线上线下一体的医药健康服务平台“阿里健康”，腾讯则通过资本的方式，通过投资类似于丁香园这样的互联网医疗企业间接地涉足这个领域。

马化腾在建议中表示，通过移动互联网的运用，连接医院、医生和患者，实现信息的即时传递，便可把医疗服务窗口延伸到患者手机上。移动智能设备能够帮助医疗服务模式创新，实现个人健康管理，从而有效降低医疗成本巨额开销，提高医保的使用效率。而云计算、大数据等新技术，有助于提升医疗健康服务的质量与效率，实现服务模式的优化。

互联网+医疗 应该先规范

不过，对于互联网与医疗服务的结合中存在的一些急需规范的问题，也有代表提出了建议。

“互联网上进行医疗的咨询，包括药品的咨询，都应该有非常专业的团队，而不应该任何人都可以在网上发布未经权威和专业人士提供的解决方案。”全国人大代表、老百姓大药房连锁股份有限公司董事长谢子龙向《中国企业报》记者表示。

在此次的全国人大会议中，谢子龙将向人大提交关于制订“互联网食品药品交易法”的议案，在该份议案中，谢子龙表示，互联网食品药品销售存在业务涉及范围广、隐蔽性强、控制难、取证难、监管难等问题，先行的法规尚不能进行有效的监管，需要专门制定“互联网食品药品交易法”。

“电商立法肯定是必要的，只是看什么时候立而已，司法制定相对滞后，很多法案还在等待审议中。”谢子龙表示。

对于目前的互联网医疗，谢子龙保持较为谨慎的态度，“我是实体经济企业家，就我现在所看到的虚拟经济，包括网上假冒伪劣商品，包括P2P金融好像都不是很规范，我现在真还无法想象规范以后会是什么样。”谢子龙告诉记者。

在谢子龙看来，医药是一种较为特殊的商品，特别是其中的处方药，在缺乏专业指导的情况下使用很有可能造成负面的效果，这一类药品就不能在网上进行销售。而网络一些医疗的信息也应该进行严格的规范。

与互联网+医疗的逐渐兴起形成对比的是相关监管法规的不完善，据了解，目前针对这一方面较多引用的办法是《网络交易管理办法》，而这仅仅是以国家工商行政管理总局令形式出现，同时其中一些条款比如七天内无条件退货等，对于食药领域特别是医药领域并不完全适用，基于这一现状，谢子龙认为应该出台专门的互联网食药领域的监管法规，明确责任主体，约束不规范的行为，打击违法的交易行为。

“十三五”规划开局篇： 国家规划

3月5日上午，国务院总理李克强向全国人大报告政府工作。其中2016年行业发展特别是新兴产业战略发展路线图跃然纸上。

现代农业

【报告表述】
加快发展现代农业。要多措并举消化粮食库存，大力支持农产品精深加工，延伸农业产业链条，要推动电子商务进农村。

【分析】
以智慧农业、生物农业为代表的农业现代化大潮已起。机遇1：农产品深加工，延伸农业产业链条是必由之路。机遇2：农村电子商务，农村电商成为电商发展的下一个蓝海。

生态环保

【报告表述】
要大力发展节能环保产业，支持推广节能环保先进设备，加大建筑节能改造力度，加快传统制造业绿色改造。要活跃二手车市场，加快建设城市停车场和新能源汽车充电设施。

【分析】
节能环保行业发展空间广阔，其中包括土壤修复、节水、垃圾处理等。同时，国家出台了很多支持新能源车发展的政策措施，2015年多地新能源汽车销量呈现大幅增长的趋势，未来还有很大的发展空间。

健康中国

【报告表述】
要协调推进医疗、医保、医药联动改革。基本医保财政补助由每人每年380元提高到420元，扩大公立医院综合改革试点城市范围，协同推进医疗服务价格、药品流通等改革。

【分析】
“十三五”期间，围绕大健康、大卫生和大医学的医疗健康产业有望突破十万亿元市场规模。药品价格市场化改革、社会力量兴办健康服务业，包括医养结合、健康保险等在内的全生命周期的医疗健康服务将取得突破。

城市综合治理建设

【报告表述】
要完成铁路投资8000亿元以上、公路投资1.65万亿元，建设水电核电、特高压输电、智能电网、油气管网、城市轨道交通等重大项目。

【分析】
围绕城市群、小城镇建设，基础设施建设有望拉动城市经济。比如，“开工建设城市地下综合管廊2000公里以上”，推动城市管廊建设明确写入政府工作报告，相关行业的发展空间相当广阔。

科技应用相关行业

【报告表述】
要启动一批新的国家重大科技项目，建设一批高水平的国家科学中心和技术创新中心，培育壮大一批有国际竞争力的创新型领军企业。

【分析】
“迈入创新型国家和人才强国行列”写入政府工作报告。与互联网产业相关的数据中心、云平台、物联网等基础设施建设，以及基础研究、应用研究和战略前沿领域的突破，都有可能带来国家产业巨变。

个性化服务

【报告表述】
要提升消费品品质，鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产。要迎接正在兴起的大众旅游时代，要基本形成学习型社会的信息化服务体系，体育产业发展也有望迎来一个“黄金十年”。

【分析】
落实带薪休假制度、规范旅游秩序，对旅游发展构成利好。中国地域广、差异大，信息化提升的空间较大，以在线教育为代表的教育信息化模式将带来市场机遇。体育产业链中媒体、硬件、服务领域机会较大。

王利博制图